

Основные положения программы развития Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института Африки Российской академии наук (ИАФР РАН) на период с 2016 по 2020 гг.

Миссия, позиционирование научной организации, стратегические цели и задачи. Институт Африки РАН является единственным в России научным центром, ведущим фундаментальные и прикладные комплексные исследования в области африканистики, осуществляющим системный мониторинг геостратегической ситуации в Африке и вокруг нее с целью разработки мер по обеспечению национальных интересов России на континенте. Институт занимается подготовкой исследовательских кадров высшей квалификации в данной сфере.

Современный этап развития комплекса наук об Африке характеризуется не только расширением диапазона научных направлений, но и возрастанием их политической актуальности, что обусловлено трансформацией системы мировой экономики и международных отношений. Переход от моноцентричной к полицентричной модели мира дает Африканскому континенту шанс стать одним из новых полюсов мирового развития. Одновременно возрастает социальная и политическая нестабильность в этой части мира, что связано с появлением новых вызовов и угроз. Стратегическим направлением деятельности Института Африки становится развитие его потенциала на основе существующей солидной научной базы, разработки инструментария повышения эффективности африканской политики России, выработки новейших подходов в методологии африканистики как науки. Ключевыми задачами ИАФР являются выполнение актуальных и перспективных фундаментальных и прикладных исследований в области политических, экономических, исторических, социальных наук, международной безопасности применительно к Африке, а также научно-образовательная деятельность и многостороннее международное научное сотрудничество.

Исследовательская программа. Исследовательская работа в первую очередь будет направлена на анализ роста вовлеченности Африки в решение стратегических проблем международного развития, укрепления позиций стран континента в системе институтов глобального управления, активизации участия в мерах по противостоянию новым вызовам и угрозам. Важным представляется определение уровня политической стабильности государств континента, эффективности государственного управления, выявление новых тенденций политического, социального и экономического развития.

Предлагается проведение исследований закономерностей формирования моделей мирового экономического развития (ММЭР) применительно к Африке. Большое значение имеет рассмотрение вариантов взаимодействия России и стран Африки в меняющейся модели мирового экономического развития, возможностей и перспектив участия российского бизнеса в энергетических, промышленных и инфраструктурных проектах африканских государств.

Приоритетным является изучение потенциала африканских стран в формировании новых центров силы, взаимодействия Африки с восходящими странами и группами (БРИКС, МИНТ, Кореей, Японией, Ираном). Ставится цель определить значение БРИКС для России в ее взаимодействии с Африкой.

Военно-политические исследования, изучение истории африканских войн и конфликтов, военно-политического сотрудничества СССР/России со странами континента являются традиционным приоритетом Института Африки. Важен анализ состояния и динамики имеющихся конфликтов различной типологии и очагов сепаратизма (ДРК - Катанга, Нигерия - Биафра, Сенегал - Казаманс, Мали - Азавад, Судан - Дарфур). Будет продолжено исследование роли внешних факторов, влияющих на возникновение и развитие вооруженных конфликтов в Африке. Разработка методов профилактики военных столкновений в этих регионах – важная задача, стоящая перед Институтом Африки, как и

рассмотрение деятельности в них различных международных акторов – ООН, АС, ЕС, ИГАД, ведущих мировых держав, включая США, Великобританию, Францию, Китай, Россию.

Анализ и систематизация факторов нарастания нестабильности в сопредельных регионах Африки и Ближнего Востока становятся особенно актуальными в свете событий «арабской весны». Необходимо продолжить изучение внутренних и внешних факторов, приведших к «арабской весне», прогнозирование перспектив ее развития и влияния на российско-арабские отношения.

Растущая угроза экстремизма и терроризма требует уделять особое внимание изучению теолого-идеологических и политико-организационных основ исламистских движений в условиях глобализации. Исследование причин и динамики роста влияния радикального ислама в мире и на Африканском континенте – важное направление исследований.

Рассмотрение проблем адаптации и интеграции африканских мигрантов становится в современных условиях важным фактором влияния на межгосударственные отношения. Предлагается интенсифицировать изучение динамики роста численности африканских мигрантов в России, в западноевропейских и азиатских странах, их роли в экономике, общественной жизни, культуре принимающих государств.

Кооперация с российскими и международными организациями. Основываясь на имеющемся многолетнем опыте взаимодействия Института Африки и действующего на его базе Научного совета РАН по проблемам стран Африки, планируется осуществлять координацию научно-исследовательской деятельности академической и университетской науки, определять приоритетные направления исследований в африканистике.

Как научное учреждение международного профиля Институт Африки имеет широкую сеть контактов за рубежом – более 10 постоянных партнеров. Планируется поддерживать и расширять связи с научными центрами африканистики, университетами стран Африки.

Кадровое развитие и образовательная деятельность. Одним из основных направлений деятельности Института станет подготовка кадров высшей квалификации. Работа с молодежью будет вестись по следующим направлениям: совершенствование работы аспирантуры ИАФр РАН на базе двух действующих диссертационных советов, повышение качества научного руководства аспирантами и докторантами, интенсификация деятельности Совета молодых ученых ИАФр РАН, организация конференций молодых ученых. Необходимо продолжить и расширить деятельность базовой Кафедры африканистики и арабистики в РУДН, миссией которой является синтез академической и университетской науки, привлечение к научной деятельности студенческой молодежи.

Развитие инфраструктуры исследований и разработок. В целях повышения рейтингов и влияния организации провести модернизацию компьютерного и программного оснащения Института, обеспечить доступ к базам данных Scopus, Web of science, профильным электронным библиотекам.

Бюджет программы развития. Основу финансирования Института составляет базовое финансирование (государственное задание). Следует активизировать деятельность, направленную на увеличение финансирования – участие в проектах и грантах научных фондов (РНФ, РГНФ, РФФИ и др.), международных проектах и хоздоговорных работах.

Совершенствование системы управления организацией и ключевых процессов. При сохранении в целом существующей структуры Института как

оправдавшей себя по мере обновления тематики исследований следует вводить в их состав новые лаборатории и группы.

К.и.н. Н.А. Жерлицына
2 ноября 2015

(подпись)